Carta intestata impresa associata


Spett.le Cliente,

La informiamo che l’art. 16, comma 1, del D.P.R. n. 43 del 27 gennaio 2012, prevede che,“entro il 31 maggio di ogni anno gli operatori delle applicazioni fisse di refrigerazione, condizionamento d'aria, pompe di calore, nonché dei sistemi fissi di protezione antincendio contenenti 3 kg o più di gas fluorurati ad effetto serra devono presentare al Ministero dell'ambiente e della tutela del territorio e del mare per il tramite dell'Istituto superiore per la protezione e la ricerca ambientale (ISPRA) una dichiarazione contenente informazioni riguardanti la quantità di emissioni in atmosfera di gas fluorurati relativi all'anno precedente sulla base dei dati contenuti nel relativo registro di impianto.”

Il decreto stesso stabilisce, inoltre, che in assenza di specifica delega a soggetto terzo dell'effettivo controllo sul funzionamento tecnico dell'apparecchiatura o dell'impianto, anche ai fini del citato obbligo è da considerarsi operatore il relativo proprietario.

Pertanto, sarà Vostro onere procedere entro il 31 maggio 2018 all’invio della dichiarazione prevista, facendo riferimento ai dati presenti nel registro di impianto con riferimento all’anno 2017, e così per ogni anno a venire.
Si precisa che, ai sensi dell’art. 6 commi 3 e 4 del D.Lgs. n.26 del 5 marzo 2013, in caso di inottemperanza all’obbligo di trasmissione della dichiarazione sopra indicata ovvero di invio incompleto, inesatto e comunque non conforme alle disposizioni di cui all’art. 16, co.2, del D.P.R. n. 43 del 27 gennaio 2012, sono previste sanzioni amministrative pecuniarie per un importo compreso tra € 1.000,00 e € 10.000,00.
Con riferimento agli obblighi descritti, in ultimo, Vi informiamo che, previa opportuna delega, la nostra impresa si rende disponibile ad adempiere a quanto richiesto in qualità di terzo deputato all’effettivo controllo sul funzionamento tecnico dell’apparecchiatura o dell’impianto installato, con la conseguenza che, in tali casi, l’adempimento descritto verrà curato dalla scrivente.
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